



СОВЕТ ДЕПУТАТОВ
ПЕРВОМАЙСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА
ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ

(первый созыв - заседание семнадцатое)

РЕШЕНИЕ

23.05.2024

р.п. Первомайский

№253

Об отчете главы Первомайского муниципального округа Тамбовской области о результатах своей деятельности и деятельности администрации Первомайского муниципального округа Тамбовской области за 2023 год, в том числе о решении вопросов, поставленных Советом депутатов Первомайского муниципального округа Тамбовской области

Заслушав и обсудив, представленный главой Первомайского муниципального округа Тамбовской области Рыжковым Романом Валерьевичем, отчет о результатах своей деятельности и деятельности администрации Первомайского муниципального округа Тамбовской области за 2023 год, в том числе о решении вопросов, поставленных Советом депутатов Первомайского муниципального округа Тамбовской области, в соответствии со статьями 35,36 Федеральным законом от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Совет депутатов Первомайского муниципального округа РЕШИЛ:

1. Признать деятельность главы Первомайского муниципального округа Тамбовской области Рыжкова Романа Валерьевича и деятельность администрации Первомайского муниципального округа Тамбовской области за 2023 год, в том числе по решению вопросов, поставленных Советом депутатов Первомайского муниципального округа Тамбовской области удовлетворительной.

2. Настоящее решение вступает в силу со дня его официального опубликования.

3. Опубликовать настоящее решение в газете «Вестник» Первомайского муниципального округа Тамбовской области и разместить на сайте сетевого издания «РИА ТОП68» (www.top68.ru).

Глава Первомайского муниципального округа
Тамбовской области

Рыжков Р.В.

Председатель Совета депутатов
Первомайского муниципального округа
Тамбовской области

Кириянова Е.М.

Приложение
к решению Совета депутатов
Первомайского муниципального округа
Тамбовской области
от 25.03.2024 №253

Отчет
главы Первомайского муниципального округа Тамбовской области
Рыжкова Р.В. о результатах своей деятельности и деятельности
администрации Первомайского муниципального округа Тамбовской области
за 2023 год

Добрый день, уважаемые депутаты, коллеги, приглашенные!

Представляю вашему вниманию отчет о результатах своей деятельности и деятельности администрации Первомайского муниципального округа Тамбовской области за 2023 год. Минувший год стал очередной проверкой для всего нашего общества на силу духа, сплоченность, умение преодолевать сложные ситуации, а также он был богат знаменательными событиями.

В 2023 году в Тамбовской области проведена масштабная реформа местного самоуправления, основная цель которой заключается в повышении качества жизни и ускорении решения проблем населения. В ходе реформы местного самоуправления образован Первомайский муниципальный округ.

В 2023 году по инициативе Главы Тамбовской области руководители муниципальных образований публично защищали стратегию развития своего муниципалитета. Совместно с руководителями предприятий и организаций, молодежным Советом, жителями округа были выработаны приоритеты развития округа и доложены руководству Тамбовской области под председательством Главы Тамбовской области Максима Борисовича Егорова.

Основной целью представленной концепции Стратегии социально-экономического развития Первомайского муниципального округа Тамбовской области до 2030 года является создание комфортных условий для проживания населения, развитие ресурсного потенциала территорий и формирование благоприятной инвестиционной среды.

Стратегия включает в себя 6 портфелей, среди которых:

- агропромышленный комплекс;
- ЖКХ и дорожная деятельность;
- промышленность;
- малый и средний бизнес;
- образование, здравоохранение;
- культура, спорт, туризм.

Результатом выполнения к 2030 году планируемых мероприятий станет:

- сохранение численности населения муниципального округа на уровне 23,8 тыс. человек;
- увеличение продолжительности жизни до 78 лет;
- доведение показателя «Удовлетворённость населения качеством образования» до 99%;
- увеличение числа посещений культурных мероприятий до 430,6 тыс. чел.;
- увеличение доли граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом до 70%;
- увеличение среднемесячной заработной платы до 79,2 тыс. рублей;
- увеличение объема инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования до 22,0 млрд. рублей;
- увеличение объема жилищного строительства до 65,3 кв. м.;
- доведение показателя «Доля протяженности автомобильных дорог, находящихся в нормативном состоянии» до 67,8 %;
- увеличение численности занятых в сфере МСП до 1,8 тыс. чел.

В тоже время, в 2023 году особенным направлением работы администрации округа являлась помощь и поддержка военнослужащих, находящихся в зоне СВО, и их семей.

Хочу поблагодарить всех неравнодушных жителей, а также предпринимательское сообщество муниципального округа, тех, кто оказывает посильную помощь в формировании гуманитарных грузов, обеспечении техническими средствами, одеждой, продуктами питания, автотранспортом, денежными средствами для приобретения необходимого оборудования. Вклад каждого в оказание поддержки военнослужащих и их семей очень важен в сложное для нашей страны время. Наши совместные усилия, наша сплоченность помогут в достижении целей СВО. Наше дело правое! Победа будет за нами!

Национальные проекты

Как отметил Президент РФ В.В. Путин «Национальные проекты построены вокруг человека, ради достижения нового качества жизни для всех поколений, которое может быть обеспечено только при динамичном развитии России».

Первомайский муниципальный округ в 2023 году принимал участие в реализации 11 национальных проектов и 32 региональных проектах. Нацпроекты охватили все направления экономики — это демография, здравоохранение, образование, жилье и городская среда, экология, безопасные качественные дороги, культура, МСП, экспорт, цифровая экономика, туризм.

За отчетный период на реализацию нацпроектов в муниципальном округе было направлено более 38 млн. рублей (за счет всех источников финансирования).

В 2023 году реализация национального проекта «Демография» в Первомайском округе осуществлялась в рамках 5-ти региональных проектов:

- *«Содействие занятости»*

В 2023 году проведена модернизация кадрового центра в р.п. Первомайский. Все услуги переведены в цифровой вид на базе единой платформы «Работа в России». Введены новые комплексы услуг, оказываемые в рамках пилотных жизненных и бизнес-ситуаций, с целью повышения эффективности их предоставления по принципу «одного окна».

-4 гражданина в возрасте 50 лет и старше прошли профессиональное обучение по профессиям: «Государственное и муниципальное управление», «Основы противодействия терроризму» и другие;

-11 женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до 3-х лет и 4 женщины, имеющие детей дошкольного возраста прошли профессиональную переподготовку по следующим специальностям и профессиям: «Юрист», «Методист», «Кадровое делопроизводство».

Значимой мерой поддержки содействия занятости является социальный контракт. В 2023 году в округе соцконтракты заключили 40 жителей на сумму 4,8 млн.руб. Господдержку первомайцы направили на открытие своего дела, развитие личных подсобных хозяйств, трудоустройство.

- *«Старшее поколение»*

Развивается системная поддержка пожилых людей для повышения качества их жизни, создаются условия для активного долголетия, внедряется система долговременного ухода.

В отчетном периоде осуществляла свою деятельность служба «Мобильная бригада», которая доставляет граждан старше 65 лет, проживающих в сельской местности в медицинские организации на диспансеризацию и профилактические медицинские осмотры, а также продукты питания, лекарственные препараты и предметы первой необходимости. В 2023 году 434 человека старше 65 лет было доставлено в ТОГБУЗ «Первомайская ЦРБ» для прохождения диспансеризации.

С 01.04.2023 в рамках пилотного проекта по созданию системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами, нуждающимся в уходе оказывались социальные услуги по уходу 70 человек.

- *«Спорт - норма жизни»*

Доля жителей от 3 до 79 лет, занимающихся физической культурой и спортом в 2023 выросло до 56,7%, целевой показатель выполнен на 101,2%.

Для достижения поставленных задач проводится активизация спортивно-массовой работы с населением, вовлечение в подготовку и выполнение нормативов Всероссийского физкультурно – спортивного комплекса «Готов к труду и обороне». За отчетный период приняли участие 944 человека, из них 101 выполнили нормативы ГТО.

В 2023 году в с. Иловой - Дмитриевском установлено современное спортивное оборудование для сдачи норм ВФСК ГТО. На установку площадки направлено 4 млн. рублей. Теперь и взрослые, и дети могут тренироваться и сдавать нормы ГТО на современном оборудовании.

Также, установлена современная хоккейная коробка у первого учебного корпуса школы. Команды муниципального образования принимают активное участие во многих областных соревнованиях и занимают призовые места: по греко-римской борьбе, киокусинкай, боксу, настольному теннису, волейболу, баскетболу и другим видам спорта.

- *«Укрепление общественного здоровья»*

В рамках муниципальной программы «Укрепление общественного здоровья в Первомайском районе» (постановление № 494 от 04.06.2021), «Муниципальной Программы по укреплению здоровья, увеличению периода активного долголетия и продолжительности здоровой жизни граждан старшего поколения в Первомайском районе» (постановление № 283 от 31.03.2020) проведены следующие мероприятия: волонтерские акции «Ветеран живет рядом», «Адрес ветерана»; мероприятия, посвященные Дню пожилого человека, вечера встреч, досуговая деятельность старшего поколения; распространялись памятки, буклеты о здоровом образе жизни, проводилась диспансеризация населения и другие.

- *«Финансовая поддержка семей при рождении детей»*

В целях улучшения демографической ситуации администрацией муниципального округа в 2024 году предусмотрена дополнительная мера социальной поддержки в виде единовременной выплаты при рождении первого ребенка женщинам до 25 лет в сумме 10,0 тыс. рублей.

Реализация национального проекта «Здравоохранение» на территории муниципального округа, заключается в проводимых мероприятиях *5-ти региональных проектов: «Развитие системы оказания первичной медико-санитарной помощи», «Развитие детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям», «Модернизация первичного звена здравоохранения РФ», «Обеспечение медицинских организаций системы здравоохранения квалифицированными кадрами», «Цифровой контур здравоохранения».*

Обеспеченность врачебными кадрами составляет 96,7% от занятых ставок, средним медицинским персоналом – 96,1%. В 2023 году охват населения Первомайского муниципального округа профилактическими мероприятиями составил 105,5% от запланированного.

В 2023 году *по программам «Земский доктор» и «Земский фельдшер»* пришли работать 3 врача – врач-хирург, врач-терапевт участковый, врач-рентгенолог, 1 средний медицинский работник - фельдшер отделения скорой медицинской помощи.

В настоящее время, в медицинских ВУЗах страны по целевым направлениям учреждения обучается 9 студентов, в медицинских колледжах проходят обучение 4 студента. 1 студент ежемесячно получает муниципальную стипендию в размере 1500 рублей.

Увеличился охват населения медицинской помощью. Количество граждан, прошедших профилактические осмотры составило 11,773 тыс. человек населения (100% к плану).

Проводится диспансеризация определенных групп взрослого населения; используется передвижное флюорографическое обследование; информирование населения о санитарно-эпидемиологической обстановке; активная работа по пропаганде здорового образа жизни населения.

Обеспечена доступность профилактики, диагностики и лечения онкологических заболеваний; проводится информационно-коммуникационная кампания, направленная на ранее выявление онкологических заболеваний и повышение приверженности к лечению.

Организована запись гражданами на прием к врачу дистанционно; ведется персонифицированный учет оказанных медицинских услуг; ведутся электронные медицинские карты пациента; имеется возможность обмениваться телемедицинскими данными, а также вести электронный документооборот.

Первомайская ЦРБ получила один автомобиль скорой медицинской помощи с оснащённым медицинским оборудованием (УАЗ 128811).

С сентября 2023 года ведется строительство Центра врача общей практики в с.Иловай-Дмитриевское ТОГБУЗ «Первомайская центральная районная больница» площадь застройки- 430,88 кв.м; площадь здания -340,87 кв.м.

Реализация национального проекта «Образование» осуществлялась в рамках 6 региональных проектов: *«Современная школа»*, *«Успех каждого ребенка»*, *«Цифровая образовательная среда»*, *«Социальная активность»*, *«Патриотическое воспитание»*, *«Молодежь России»*.

В рамках регионального проекта *«Современная школа»* с 1 сентября 2023 года в 3-х филиалах школы (с. Новоархангельское, с. Иловай-Рождественское, с. Старокленское) открыты Центры «Точка роста», созданы новые кружки в рамках дополнительного образования технической и естественнонаучной направленностей.

«Успех каждого ребенка» - В округе созданы 90 новых мест дополнительного образования детей технической, естественнонаучной, художественной, туристско-краеведческой направленностей – созданы школьный театр и музей, открылись фотокружок, реализуются программы «Основы нейротехнологий» и «Человек и природа». На эти цели направлено 0,9 млн. руб.

В рамках проекта *«Цифровая образовательная среда»* обновили материально-техническую базу оборудованием, средствами обучения и воспитания. Три школы округа получили новое современное компьютерное оборудование (ноутбуки, интерактивная панель, многофункциональное устройство) на сумму 3,9 млн. руб.

В рамках проекта *«Молодые профессионалы»* 16 педагогических работников в возрасте до 35 лет в первые три года работы вовлечены в различные формы поддержки и сопровождения (единовременные выплаты в размере 120,0 тыс. руб., ежемесячные выплаты в размере 2,6 тыс. руб.). Студентам педагогических ВУЗов, обучающиеся по целевым направлениям,

ежемесячно выплачивается из бюджета округа стипендия в размере 1,5 тыс. руб.(7 чел.)

В Первомайском муниципальном округе работают 6 патриотических клубов, 8 юнармейских отрядов, 16 первичных отделений «Движения первых», 20 волонтерских отрядов, 12 школьных музеев, 19 уголков памяти. Активно реализуется проект «Орлята России» и развивается Общероссийское общественно-государственное движение детей и молодежи «Движение первых». В настоящее время в Первомайской школе – 882 «орлёнка», состоящих в Общероссийском общественно-государственном движении детей и молодежи «Движение первых» – 1308 активистов. Развивается волонтерское направление молодежной политики.

Обширной стала и работа в рамках национального проекта «Жилье и городская среда», которая реализуется в *2-х региональных проектах: «Жилье», «Формирование комфортной городской среды».*

За 2023 год по ввод жилья составил 7,7 тыс. кв. м. или 139,1 % от целевого показателя (5,5 тыс. кв. м.).

В рамках реализации регионального проекта «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жильё и городская среда» в 2023 году благоустроены 8 общественных и 2 дворовые территории на общую сумму 5,0 млн. рублей. Участие приняли 5 территорий округа: р.п.Первомайский, с.Иловой-Дмитриевское, п.Заводской, с.Старосеславино и п.Хоботово.

Самый демократичный нацпроект, который позволяет быстро улучшить качество жизни. Важно, что жители сами выбирают, где и как благоустроить территорию.

Также, в этом направлении положительным хочется назвать опыт участия муниципального округа в региональной программе по реализации Инициативных проектов. Всего в 2023 году на территории округа реализовано 14 проектов на сумму 22,7 млн. рублей, в том числе 6 проектов на сумму 14,7 млн.рублей по благоустройству и 8 проектов по ремонту дорог на сумму 8 млн. рублей.

Благоустроены 6 общественных территорий на общую на сумму 14,7 млн. рублей: благоустроены 2 детские игровые площадки в р.п. Первомайский и в с.Иловой-Бригадирское, зона отдыха и спортивная площадка по ул.Юбилейная в с. Новоархангельское, мемориалы погибшим в годы Великой Отечественной войны в с.Старосеславино и с.Старое Козьмодемьяновское, парк Памяти и Славы в р.п.Первомайский.

Реализация национального проекта «Экология» осуществлялась в рамках 3-х региональных проектов: *«Комплексная система обращения с твердыми коммунальными отходами», «Сохранение лесов», «Чистая страна».*

За отчетный период ликвидированны 3 несанкционированные свалки в границах Первомайского округа. Доля населения, охваченного услугой по обращению с твердыми коммунальными отходами - 100 %.

ТОГАУ «Хоботовский лесхоз» проводил работы по воспроизводству

лесов, в том числе лесовосстановление, уход за лесами; выращивание посадочного материала.

Отдельного внимания заслуживает национальный проект «Безопасные и качественные автомобильные дороги», который реализуется в региональном проекте *«Безопасность дорожного движения»*.

Число погибших в дорожно-транспортных происшествиях - нет, (план 0 чел., факт 0 чел.). На постоянной основе на заседаниях комиссии по обеспечению безопасности дорожного движения рассматриваются вопросы аварийности на территории округа и разрабатываются конкретные решения по уменьшению аварийности. В школах и детских садах сотрудники полиции проводят различные мероприятия по обеспечению безопасности дорожного движения.

Реализация национального проекта «Культура» заключается в проводимых мероприятиях 3-х региональных проектов *«Культурная среда»*, *«Цифровая культура»*, *«Творческие люди»*.

В рамках регионального проекта «Творческие люди» в конкурсе «Лучшее культурное учреждение» грант получил Старосеславинский филиал ЦДК (приобретено музыкальное оборудование), а в конкурсе «Лучший работник», грант получил библиотекарь Старокленского филиала МБУ «ЦБ». Всего на сумму 153,2 тыс. рублей.

Также, по итогам регионального конкурса на лучшего работника муниципальных учреждений культуры с получением единовременной стимулирующей выплаты в номинации «За преданность профессии» - в число победителей вошел художник Центрального Дома культуры - Орлов С.П. и в номинации «Лучший работник библиотеки» – директор Центральной библиотеки Горина А.Н.

- *«Культурная среда»*

За отчетный период приобретено 2 ед. компьютерной техники (ноутбуки) для сельских библиотек в с.Новокленское и Иловой-Дмитриевское. Общее количество компьютерной техники по всем филиалам МБУ «ЦБ» Первомайского округа 38 ед., из них 34 ед. подключены к сети Интернет.

Действует 3D кинозал с новейшим кинооборудованием в МБУ «Центральный Дом культуры» Первомайского округа, где зрители в возрасте 14-22 лет могут посещать кинозал по программе «Пушкинская карта».

Число посещений культурных мероприятий за 2023 год составило 372,1 тыс. человек или 100,8% к целевому показателю.

- *«Цифровая культура»*

Ведение электронного каталога библиографических записей. На 01.01.2024 г. объем электронного каталога составил 14055 ед. записей. Первомайский муниципальный округ активно участвует в программе «Пушкинская карта». Количество держателей Пушкинской карты - 634 человека (это 96% от потенциальных пользователей). За 2023 год по Пушкинской карте продано 2281 билетов.

Национальный проект «Малое и среднее предпринимательство и

поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» реализуется в 3-х региональных проектах: «Создание благоприятных условий для осуществления деятельности самозанятыми гражданами», «Создание условий для легкого старта и комфортного ведения бизнеса», «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства».

Предпринимательскую деятельность на территории округа осуществляют 472 индивидуальных предпринимателей и юридических лиц, 671 самозанятых граждан. Количество занятых в сфере МСП - 981 человек. 3 предпринимателя оформили статус «социального предпринимателя» и 4 «семейных предприятия» (в 2024 году – 7).

Для возможности получения всех мер государственной поддержки, предназначенных для субъектов МСП на постоянной основе ведется работа по предоставлению информационных, консультационных и образовательных услуг. В 2023 году государственную поддержку получили 59 субъектов, что в 1,3 раза выше уровня прошлого года.

В 2023 году два субъекта МСП (ИП глава КФХ Косякина Е.А., ИП глава КФХ Косякин А.А.) получили поддержку АО МК «Фонд содействия кредитованию малого и среднего предпринимательства Тамбовской области» в виде поручительства по кредиту (общая сумма кредита 10,0 млн. руб., сумма поручительства 5,0 млн. руб.).

Для оказания имущественной поддержки субъектам малого и среднего бизнеса, самозанятым гражданам сформированы Перечни муниципального имущества. В Перечни муниципального имущества включено 20 объектов, из них: 8 зданий, 9 земельных участков и 3 автомобиля (информация размещена на сайте администрации).

В рамках участия в конкурсе «Агростартап» и «Семейные фермы» администрацией округа ведется постоянная работа по привлечению инициативных людей. На конкурс «Агростартап» планируют подать заявку 2 человека по направлениям деятельности – овощеводство и ягодоводство.

Представители малого предпринимательства в 2023 году активно принимали участие в различных муниципальных, областных конкурсах.

В 2023 году 4 победителя районного конкурса «Лучший предприниматель - 2022 года» приняли участие в областном конкурсе (ИП Чоговадзе О.Ю., Юдов С.В., Кунина Т.В., ООО «Снежеток»).

По итогам регионального этапа Всероссийского конкурса «Мой добрый бизнес» два представителя округа признаны *победителями конкурса*: Частное образовательное учреждение дополнительного образования центр духовно-нравственного воспитания "Фаворский свет" (номинация «Лучший проект социального предпринимательства в сфере дополнительного образования и воспитания детей») и индивидуальный предприниматель Свиридова Н.В.(номинация «Лучший проект социального предпринимательства в культурно-просветительской сфере»).

Также принимали участие в региональном этапе Всероссийского конкурса «Молодой предприниматель» (самозанятые Матовников В.В., Саликова Ю.А.), Самозанятому В.В. Матовникову вручен диплом участника

в номинации «Лучший производственный проект» регионального конкурса «Сам себе бренд».

В рамках национального проекта «Международная кооперация и экспорт» *регионального проекта «Экспорт продукции АПК»* экспортером продукции сельского хозяйства (мяса индейки) в округе является ООО «Тамбовская индейка», которое занимает лидирующее место среди других экспортеров.

Реализация национального проекта «Цифровая экономика» осуществлялась в рамках 2-х региональных проектов: *«Информационная безопасность»*, *«Цифровое государственное управление»*.

В целях обеспечения информационной безопасности проведена аттестация 42 рабочих мест администрации и подведомственных учреждений, на которых ведется обработка персональных данных.

Первомайский округ участвует в развитии системы межведомственного электронного взаимодействия, обеспечено размещение правовых актов в регистре муниципальных нормативных правовых актов.

В рамках национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства» регионального проекта *«Развитие туристической инфраструктуры»* организованы и проведены событийные мероприятия, обеспечено их информационное продвижение.

В рамках проекта «Строительство экодереvни «Зеленые дворики» команды 68-2030 команда Первомайского округа вошла в число победителей данного проекта, получив сертификат на информационную поддержку проекта в сумме 100 тыс. рублей. Под проект «Строительство экодереvни «Зеленые дворики» определена инвестиционная площадка (выделен земельный участок), которая размещена на инвестиционной карте региона. Проект «Строительство экодереvни «Зеленые дворики» предполагает создание базы отдыха с гостевыми домиками в русском колорите, площадками для проведения спортивных, культурных и народных развлечений. Планируется привлечение инвесторов, подачи заявки данного проекта в программу «Комплексное развитие сельских территорий».

В целях оценки эффективности проводимых работ, привлечения внимания общественности к вопросам национальных проектов, проводимая работа на территории округа размещалась на официальном сайте администрации, а также в газете «Вестник» и в соцсетях. За 2023 год размещено в федеральной онлайн-системе сбора и распределения «Контента» 216 информационных поводов.

По результатам рейтинга оценки эффективности участия муниципальных образований Тамбовской области **в реализации национальных проектов в 2023** году Первомайский муниципальный округ **признан лучшим и поощрен Дипломом Правительства Тамбовской области I степени.**

Третий год подряд в рейтинге муниципальных и городских округов Тамбовской области по реализации механизмов **поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций и социального**

предпринимательства Первомайский муниципальный округ занимает **I место**.

По итогам проведения **оценки деятельности глав муниципальных округов**, глав городских округов Тамбовской области за **2 полугодие 2023 года** Первомайский муниципальный округ занимает **III место**.

Бюджет

Бюджетная политика в 2023 году, как и в предыдущие годы, направлена на обеспечение сбалансированности и устойчивости бюджета:

- за счет сдерживания роста расходов, недопущения принятия расходных обязательств, не обеспеченных доходными источниками;
- поддержание безопасного уровня дефицита и муниципального долга;
- повышение эффективности и оптимизация бюджетных расходов;
- повышение эффективности осуществления закупок товаров, работ, услуг для обеспечения муниципальных нужд;
- усиление финансовой дисциплины.

Приняты оптимальные меры экономного использования бюджетных средств, предварительного, текущего и последующего контроля за целевым и эффективным использованием бюджетных средств, что позволило профинансировать первоочередные задачи, не допустить задолженности по заработной плате и в полном объеме обеспечить все предусмотренные законодательством выплаты. В целях доступности и прозрачности бюджета и бюджетного процесса ежегодно на сайте администрации округа размещается брошюра «Бюджет для граждан».

Доходы бюджета Первомайского муниципального округа за 2023 год составили 889,4 млн. руб. или 105 % к плановым назначениям, из них собственные доходы составили 399,6 млн. руб., исполнение к плановым назначениям 112,0%, к уровню 2022 года 121,3%. Структура собственных доходов бюджета округа включает в себя налоговые и неналоговые доходы. Поступление налоговых доходов составило 379,8 млн. руб. или 112,3% и неналоговые доходы 19,8 млн. руб. или 105,4% к плановым назначениям соответственно. В собственных доходах бюджета округа наибольший удельный вес занимает налог на доходы физических лиц, его удельный показатель составил 80,5%. Это основной налог, и его роль в формировании местного бюджета как основного источника доходов сохраняется на протяжении многих лет.

Крупными налогоплательщиками остаются ООО «Тамбовская индейка», ОАО «Хоботовское предприятие «Крахмалопродукт», ООО «Снежеток», ООО «Газпром трансгаз Москва» филиал «Моршанское ЛПУМГ» Первомайский производственный участок.

По состоянию на 01.01.2024 года задолженность по имущественным налогам физических лиц составила 13,8 млн. рублей. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года задолженность уменьшилась на 4,1 млн. рублей. Наибольшая сумма задолженности составляет по транспортному налогу – 8,7 млн. руб. или 63,0%, по земельному налогу - 3,1

млн. руб. или 22,5% и налогу на имущество физических лиц 2,0 млн. руб. или 14,5% в структуре общей задолженности.

Расходы бюджета Первомайского муниципального округа за 2023 год составили 902,5 млн. руб. или 98,8 % к годовым бюджетным назначениям. Бюджет округа сохранил социальную направленность – 63,9% в общем объеме произведенных расходов приходится на социальную сферу.

В структуре расходов бюджета Первомайского муниципального округа наибольший удельный вес занимают расходы: «Образование» 54,3 % (490,0 млн. руб.), «Национальная экономика» 10,7 % (96,5 млн. руб.), «Общегосударственные вопросы» 16,6 % (149,6млн. руб.).

Наибольший удельный вес в расходах бюджета занимают расходы на оплату труда и начисления на выплаты по оплате труда, которые составили 58,0 % или 532,2 млн. руб., по сравнению с 2022 годом расходы увеличены на 41,0 млн. рублей.

В отчетном периоде была успешно реализована основная задача бюджетной политики - обеспечение сбалансированности и сохранение финансовой устойчивости основных параметров бюджета.

В течение 2023 года обеспечены:

- своевременная выплата заработной платы работникам бюджетной сферы, выполнение показателей по зарплате работникам бюджетной сферы в соответствии с Указами Президента;
- выплаты мер социальной поддержки граждан;
- реализация в Первомайском муниципальном округе национальных проектов, муниципальных программ.

Удельный вес программных расходов бюджета Первомайского муниципального округа составил 93,2% (841,2 млн. рублей) или по сравнению с 2022 годом расходы уменьшились на 163,2 млн. рублей за счет снижения финансовой помощи из бюджета Тамбовской области.

Руководствуясь постановлением администрации района от 02.07.2014 №886 «Об утверждении Положения о порядке проведения оценки эффективности муниципальных программ Первомайского района» проведена оценка эффективности реализации 22 муниципальных программ, из которых: 6 программ имеют эффективное исполнение, 15 программ имеют удовлетворительное исполнение, 1 низкоэффективное исполнение.

Анализ эффективности реализации муниципальных программ Первомайского округа за 2023 год показал, что запланированные индикаторы и основные мероприятия муниципальных программ выполнены в среднем свыше 94 %.

В 2023 году консолидированный бюджет исполнен с положительной динамикой основных бюджетных показателей. Утвержденные бюджетные назначения по налоговым и неналоговым доходам и принятые бюджетные расходные обязательства в целом выполнены. Эффективность проводимой бюджетной политики подтверждается отсутствием по состоянию на 01.01.2024 г. просроченной кредиторской задолженности по всем финансовым обязательствам Первомайского муниципального округа.

Экономика и инвестиции

Ежегодно экономика продолжает уверенно развиваться. Предприятия продолжают стабильно работать, закрытий, ликвидаций, массовых высвобождений работников не произошло.

Оборот организаций по Первомайскому муниципальному округу за 2023 год составил 22,5 млрд. рублей. Наибольший удельный вес в валовом производстве продукции округа за 2023 год приходится на продукцию агропромышленного комплекса – 87,6%.

Крупными и средними предприятиями округа отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами на 17,3 млрд. руб.

Объем инвестиций в основной капитал по всем источникам финансирования составили 1,1 млрд. рублей. Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя составил 40,3 тыс. рублей.

На территории округа продолжились реализовываться инвестиционные проекты:

- строительство свинокомплекса ООО «Черкизово Свиноводство»;
- строительство производственных объектов ООО «Тамбовская индейка»;
- развитие интенсивного садоводства (закладка многолетних насаждений) ООО «Снежеток».

В развитие сельскохозяйственного производственного потенциала хозяйствами округа за год было вложено 0,8 млрд. рублей инвестиций, в том числе на модернизацию сельскохозяйственного производства 525 млн. руб., из них на обновление сельскохозяйственной техники 108 млн. рублей.

Доходы населения

С целью реализации Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 597 «О мероприятиях по реализации государственной и социальной политики», обеспечения устойчивого социально-экономического развития округа и повышения материального благосостояния работников, в 2023 году достигнуты целевые показатели по заработной плате работников муниципальных образовательных учреждений и работников учреждений культуры и искусства. По состоянию на 31 декабря 2023 года размер среднемесячной заработной платы педагогических работников образовательных организаций общего образования составил 35541 рубль (целевой показатель - 35540 рублей), педагогических работников дошкольных образовательных учреждений – 34532,8 рублей (целевой показатель - 34400 рублей), работников учреждений культуры – 32119,9 рублей (целевой показатель - 32021 рублей), педагогических работников учреждений дополнительного образования детей 36153,6 рублей (целевой показатель – 36297 рублей).

Среднемесячная начисленная заработная плата учителей муниципальных общеобразовательных учреждений за 2023 год составила 39070,9 рублей и увеличилась по отношению к 2022 году на 7,6 % (2022 г. – 36302,7 рублей).

Среднемесячная начисленная заработная плата работников муниципальных общеобразовательных учреждений за 2023 год составила 35243,7 рублей и увеличилась к 2022 году на 12,8 % (2022 г. – 31236,5 рублей).

Среднемесячная начисленная заработная плата работников дошкольных образовательных учреждений за 2023 год составила 25898,6 рублей и увеличилась по отношению к 2022 году на 16 % (2022 г. – 22324,8 рублей).

Информация о мониторинге численности и оплаты труда работников сферы образования и сферы культуры по категориям персонала ежеквартально предоставляется в Министерство труда и занятости населения Тамбовской области.

Ежемесячно проводится мониторинг среднемесячной заработной платы в хозяйствующих субъектах всех форм собственности. Предоставляется методическая помощь в сфере трудовых отношений.

Продолжена работа по снижению неформальной занятости и легализации заработной платы. В 2023 году проведено 9 заседаний межведомственной комиссии и 3 рейдовых мероприятия по выявлению фактов неформальной занятости, заслушано 56 работодателей. В результате проведенных мероприятий выявлено 182 лиц, осуществляющих трудовую деятельность без оформления трудовых договоров.

По результатам ежедекадного мониторинга по снижению неформальной занятости за 2023 год, численность экономически активных лиц, не осуществляющих трудовую деятельность, составила 284 человек. По состоянию на 01.01.2024г. контрольный показатель по снижению неформальной занятости выполнен на 154,3%.

В результате реализации комплекса мер, направленных на увеличение заработной платы, среднемесячная заработная плата по округу составила 47137,7 рублей и выросла в 2023 году по сравнению с 2022 годом (2022 г. – 42174,3 рубля) на 11,7 %.

Средний размер пенсии за 2023 год увеличился на 1,5% по сравнению с 2022 годом и составил 17108 рублей (2022 г. - 16851 рубль).

Сельское хозяйство

Сельское хозяйство является одним из самых важных секторов экономики округа, состояние и уровень развития которого во многом предопределяет социально - экономическую ситуацию, оказывает непосредственное влияние на благополучие жизни населения. Объем реализованной продукции сельского хозяйства составил 11,9 млрд. руб. – 82,2% к уровню 2022г.

На территории муниципального округа ведут производственную деятельность 7 сельскохозяйственных предприятий разных форм собственности, 25 крестьянских (фермерских) хозяйств, более 8 тысяч личных подсобных хозяйств.

Посевная площадь под урожай 2023 года составила 37,9 тыс. га, что на уровне 2022 года. Внесено 3,9 тыс. т. минеральных удобрений в действующем веществе, что соответствует уровню 2022 года.

В структуре посевных площадей основную долю занимают зерновые культуры, которые представлены в основном пшеницей и ячменем. Технические культуры представлены посевом сои, сахарной свеклы и подсолнечника.

Валовый сбор основных культур в 2023 году составил:

- зерновых в физическом весе - 78 тыс. т -90,7% к уровню 2022 года;
- сахарной свеклы - 186,6 тыс. т - 95,4% к 2022 год;
- подсолнечника – 7,5 тыс.т - 104% к уровню 2022года;
- сои - 24 тыс. т – 125% к уровню 2022года.

Под урожай 2024 года посеяно 8,9 тыс. га озимых зерновых культур, что составляет 144,8% к уровню прошлого года.

В плодородческих хозяйствах заложено многолетних насаждений на площади 145,4 га, в т.ч. 130 га сада интенсивного типа. Общая площадь многолетних насаждений более 1 тыс. га.

Валовый сбор яблок составил 2,2 тыс. т,

Поголовье скота в хозяйствах всех категорий составило: крупного рогатого скота – 1082 гол. (80,4% к 2022 году), в том числе коров - 470 гол. (82,5% к 2022 году); свиней – 443 гол. (91,2% к 2022 году); птица всего 1,81 млн. шт. (110,1% к 2022 году), в т. ч. индеек – 1,8 млн. шт. (110,1% к 2022 году).

В 2023 году произведено мяса 58,0 тыс. т. (78,4% к уровню прошлого года), в т. ч. мясо индейки - 57,7 тыс. т; молока – 2,3 тыс. тонн (96,3 % к 2022 году).

Продукция ООО «Тамбовская индейка» реализуется на экспорт.

Сельхозтоваропроизводителями округа получено средств государственной поддержки из бюджетов всех уровней 184,4 млн. рублей, что больше 2022 года на 20,5 млн. рублей (2022 г. – 163,9млн. рублей), уплачено налогов и сборов в сумме 267,4 млн. руб., в т.ч. НДС 179,4 млн. руб. - 127% к 2022г.

Доля прибыльных сельскохозяйственных организаций в общем их числе по сравнению с 2022 годом осталась без изменения и составляет 80% (5 сельскохозяйственных предприятий, из которых 4 предприятия прибыльные (ООО «Тамбовская индейка», ООО «Снежеток», ООО «Мичуринские сады», ООО «Возрождение») и 1 предприятие (ООО «Плодопитомник») убыточное).

ООО «Плодопитомник» зарегистрировано в 2019г., занимается выращиванием многолетних насаждений, которые вступают в плодоносящий возраст после 3-5 лет выращивания, в связи с этим окупаемость затрат

возможна после вступления многолетних насаждений в плодоносящий возраст.

В плановом периоде 2024 – 2026г.г. планируется довести уровень показателя до 100% за счет увеличения производства сельскохозяйственной продукции.

Промышленность

За истекший период 2023 года крупными и средними предприятиями муниципального округа реализовано промышленной продукции и оказано услуг промышленного характера на сумму 4214,1 млн. руб. (83,5% к соответствующему периоду 2022 года).

Более 98% объема реализованной продукции в округе приходится на пищевую промышленность (ОАО «Хоботовское предприятие «Крахмалопродукт»).

Объем реализованной продукции ОАО «Хоботовское предприятие «Крахмалопродукт» на 01.01.2024 года составил более 4 млрд. рублей (83,1% по сравнению с соответствующим периодом прошлого года).

На машиностроение и металлообработку приходится менее 1% объема реализованной продукции промышленности округа.

На территории округа работает предприятие по производству кормового белка ООО «Агрофермент». Объем реализованной продукции данного предприятия за 2023 год составил 126,4 млн. рублей.

Малое и среднее предпринимательство, потребительский рынок

Потребительский рынок занимает важное место в экономике округа, являясь одним из главных источников занятости населения и индикатором благополучия.

На 01.01.2024г. на потребительском рынке действуют 216 объектов торговли. Общая торговая площадь предприятий торговли составляет 15,5 тыс. кв. м. Обеспеченность населения торговыми площадями выше утвержденного норматива в 2,8 раза.

В 2023 году на территории Первомайского муниципального округа открыто 18 объектов торговли, создано 36 рабочих мест.

Оборот розничной торговли по предприятиям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства, за 2023 год увеличился на 44,2% к 2022 году и составил 2,8 млрд. рублей.

На территории округа осуществляют деятельность 34 объекта общественного питания. Оборот общественного питания по организациям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства, составил 46,5 млн. рублей (91,1% к уровню прошлого года).

За 2023 год на территории округа проведено 98 розничных ярмарок, представлено бесплатно 595 торговых мест. В рамках проекта «Выбирай своё» проведены 4 ярмарки.

Кроме ярмарок, функционирует розничный сельскохозяйственный кооперативный рынок на 181 торговое место.

Важная роль в социально-экономическом развитии нашего округа отведена сектору малого и среднего бизнеса. На 01.01.2024 года в округе зарегистрировано 472 субъекта малого и среднего предпринимательства, среднесписочная численность работников составила 981 человек. Объем произведенной продукции, оказанных услуг малыми и средними предприятиями за 2023 год составил 412,9 млн. рублей. От субъектов малого и среднего бизнеса поступило в бюджет округа 8,2 млн. рублей.

Количество самозанятых в 2023 году составило 671 человек. Данный сектор занятости наиболее востребован молодежью.

Администрация округа совместно с институтами развития бизнеса региона нацелена на диалог с предпринимательским сообществом и создание благоприятных условий для развития предпринимательской инициативы.

Так, в 2023 году данной мерой воспользовались 59 субъектов МСП.

Два субъекта МСП (ИП глава КФХ Косякина Е.А., ИП глава КФХ Косякин А.А.) получили поддержку АО МК «Фонд содействия кредитованию малого и среднего предпринимательства Тамбовской области» в виде поручительства по кредиту (общая сумма кредита 10,0 млн. руб., сумма поручительства 5,0 млн. руб.).

Значимой мерой поддержки является социальный контракт (в 2023 году заключено 40 на сумму 4,8 млн. рублей). На средства соцконтракта жительница округа открыла Фитнес-студию. Благодаря господдержке Дарья Кондрашкина приобрела спортивное оборудование, администрацией округа предоставлено в аренду помещение в здании Центрального дома культуры.

Самозанятая Оксана Соловьёва приняла участие в международной выставке-конкурсе для кондитеров «Престиж. Царство Посейдона» и представила свою работу «Дракон и русалка». За скульптуру О.Соловьёва получила золото в номинации «Большой декоративный экспонат». Благодаря победе в конкурсе она стала представителем международной корпорации кондитеров и декораторов, проводит мастер-классы и принимает участие в различных мероприятиях.

Самозанятые округа в течение 2023 года презентовали свои товары и услуги на ярмарке «Открой свои возможности» организованной Сбербанком при поддержке администрации Первомайского округа. Ярмарки нацелены на повышение финансовой грамотности граждан, информирование незанятого населения о возможности регистрации в качестве самозанятого.

Одним из приоритетных направлений развития в сфере малого и среднего предпринимательства является выявление социальных предпринимателей и оказание содействия таким субъектам в получении статуса «социального предприятия». В 2023 году два субъекта МСП получили статус «социального предприятия» (ИП Кинжалова Альбина Викторовна, ИП Волгина Екатерина Евгеньевна).

При поддержке Правительства Тамбовской области проведен региональный этап Всероссийского конкурса «Мой добрый бизнес», два представителя Первомайского округа признаны победителями конкурса:

- Частное образовательное учреждение дополнительного образования центр духовно-нравственного воспитания «Фаворский свет» в номинации «Лучший проект социального предпринимательства в сфере дополнительного образования и воспитания детей»;

- ИП Свиридова Н.В. в номинации «Лучший проект социального предпринимательства в культурно-просветительской сфере».

Для осуществления своей деятельности четырьмя некоммерческими организациями (СОНКО) оказана имущественная поддержка (выделено 602 кв. метра) и финансовая поддержка из местного бюджета (181 тыс. руб.).

Еще одним приоритетным направлением является семейное предпринимательство. В 2023 году на территории округа осуществляли деятельность 4 семейных предприятия. В настоящее время, по данному направлению работают 7 предпринимателей на территории округа (КФХ Дубовицкий Игорь Викторович, КФХ Михин Михаил Иванович, ИП Султонова Анастасия Сергеевна, ИП Карамнов Сергей Александрович, ИП Чучмаева Меланья Егоровна, КФХ Гусев Данил Сергеевич, КФХ Гусев Артамон Сергеевич).

В 2023 году АНО «Пространство равных», которую основали родители особенного ребенка, стала обладателем президентского гранта. Почти 500 тысяч рублей направлено на реализацию проекта по оказанию психолого-педагогической помощи подросткам и молодым людям с инвалидностью. Особенности первомайцы и их родители проводят там совместный досуг, занятия и тренинги.

Социальный проект Елизаветы Гусевой «Мамины радости» в 2023 году стал финалистом Международной премии #МЫВМЕСТЕ.

Дорожное хозяйство

Улучшение состояния муниципальных дорог зависит от размера финансовых средств бюджетов всех уровней, предусматриваемых на дорожное хозяйство.

Благодаря участию муниципального округа в 2023 году в реализации Инициативных проектов отремонтировано 8 дорог на сумму 8,9 млн. рублей.

На содержание муниципальных дорог было выделено и полностью освоено 14,6 млн. руб., в том числе из бюджета области – 11,1 млн. руб., из бюджета муниципального округа – 3,5 млн. рублей. Денежные средства были использованы на ямочный ремонт дорожного покрытия, замену и установку дорожных знаков, окос травы с обочин, очистка дорог от снега в зимний период и обработка песко-соляной смесью дорожного покрытия.

Из средств дорожного фонда проведены работы по нанесению дорожной разметки на 11 пешеходных переходах - 208 кв. м.

На наиболее опасных участках дорог муниципального значения нанесена осевая горизонтальная разметка машинным способом. Работы проведены на сумму 340, тыс. рублей. На участке дороги «Первомайский - Змеевка» в с.Змеевка возле школы установлен двухсторонний светофор Т-7,

с автономным освещением в комплексе с дорожными знаками.

В 2023 году в рамках программы «Развитие транспортной системы и дорожного хозяйства» на ремонт дорог выделено 28,0 млн. руб., в том числе 25,5 млн. руб. из областного бюджета, 2,5 млн. руб. из бюджета округа.

Проведен ремонт дорог в р.п.Первомайский, заасфальтировано: 1,2км – улица Первомайская, 776 метров - улица Кооперативная, 1,6 км - тротуар по ул.Советская.

Отремонтированы два участка районной дороги "Каспий"-Новокозьмодемьяновское - Старосеславино" в с. Старосеславино по ул.Кооперативная - 200 м и участок дороги "Первомайский - Змеевка" в с.Новоархангельское". Стоимость работ составила 1, 837млн. рублей.

Отсыпаны щебнем дороги в с. Старосеславино по улицам Терешковой, Советская, Горького, протяженностью 650м на сумму 2,5 млн. руб.

Автотранспорт

Транспортный комплекс Первомайского муниципального округа играет ключевую роль в развитии региона и имеет стратегическое значение для экономического роста, повышения трудовой и социальной мобильности жителей муниципального округа и возможностей коммуникации. Регулярные автобусные перевозки на территории Первомайского муниципального округа осуществляются по 7-ми пригородным маршрутам ООО «Экипаж» (г.Москва) и 2 междугородним маршрутам.

В 2023 году на территории муниципального округа внедрена новая модель транспортного обслуживания по муниципальным автобусным маршрутам, позволяющая реализовывать важную задачу по повышению безопасности и качества работы общественного транспорта на территории округа. В рамках этой модели заключен муниципальный контракт сроком по декабрь 2024 года, по условиям которого перевозчиком в 2023 году приобретен автобус марки ГАЗ.

За 2023 год автомобильным транспортом перевезено 80,7 тыс. пассажиров, пассажирооборот составил 1960,5 тыс. пассажиро-километров.

В муниципальном округе утверждены социально-значимые маршруты, по которым предусмотрено частичное возмещение затрат перевозчика.

Субсидии на компенсацию потерь в доходах, возникших в результате осуществления пассажирских перевозок автотранспортом, по пригородным социально-значимым маршрутам в 2023 году составили 15,158 млн. руб. из бюджета области и 0,016млн. руб. – из бюджета округа.

Жилищно-коммунальное хозяйство

Завершено строительство водопровода протяженностью 1,8 км на территории от артезианской скважины в с. Иловой – Дмитриевское до центрального водозаборного узла ул. Восточная на сумму 10,8 млн. рублей.

Продолжается газификация населенных пунктов. Уровень газификации в округе составляет 95% от жилищного фонда, подлежащего газификации. В

рамках реализации социальной программы догазификация за 2023 год газифицировано 130 домовладений (72,2 % к 2022 году).

Газифицирован Вечный огонь в с. Иловой – Дмитриевское.

Энергосбережение и повышение энергетической эффективности

На территории р. п. Первомайский в настоящее время действуют два энергосервисных контракта по модернизации:

- системы освещения и системы отопления корпуса №1 Первомайской школы по ул. Э. Тельмана;
- уличного освещения.

Установлено более 800 энергосберегающих светильников. За 2023 год размер экономии ресурса составил по школе - 773,0 тыс. руб., по уличному освещению - 3,9 млн. рублей.

Оплата потребления электрической энергии, холодной воды, природного газа бюджетными учреждениями осуществляется со 100 % использованием приборов учета.

Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем

Особое внимание в деятельности администрации округа уделяется созданию комфортных условий для проживания населения. В первую очередь – улучшению жилищных условий и предоставлению коммунальных услуг хорошего качества.

По состоянию на 01.01.2024 на территории муниципального округа введено в эксплуатацию 7,7 тыс. кв. м жилья, что составляет 118,2% от плана.

Благодаря реализации подпрограммы «Молодежи – доступное жилье» муниципальной программы «Обеспечение доступным, комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Первомайского муниципального округа Тамбовской области» и программы комплексного развития сельских территорий, в 2023 году финансовую поддержку получили 8 семей, из них 5 семей - многодетные. Сумма выплат составила 11,4 млн. рублей.

В 2023 году выделено 9 земельных участков площадью 8,7 тыс. кв. м под индивидуальное жилищное строительство, в том числе 5 участков для льготной категории граждан.

В рамках программы капитального ремонта общего имущества многоквартирных домов проведен капитальный ремонт кровли в домах р. п. Первомайский по ул.: Вокзальная, д.35; Энергетиков, д.4; Московская, д.5.

Здравоохранение

Сеть ЛПУ Первомайского муниципального округа представлена следующими лечебно - профилактическими учреждениями: Первомайская ЦРБ, центр общей врачебной практики (семейной медицины) п. Хоботово, центр общей врачебной практики (семейной медицины) с. Старосеславино, кабинет врача терапевта (участкового) с. Старокленское, кабинет врача терапевта (участкового) с. Иловой - Бригадирское, 16 ФАП.

В ТОГБУЗ «Первомайская ЦРБ» 84 круглосуточных коек, 20 коек дневного стационара.

Уровень госпитализации составил 11,9 на 100 человек населения.

В поликлинике ведется приём по 12 врачебным специальностям: терапия, педиатрия, хирургия, неврология, офтальмология, оториноларингология, акушерство и гинекология, дерматовенерология, фтизиатрия, психиатрия и наркология, стоматология, гериатрия.

Лечебно-диагностическая служба ТОГБУЗ «Первомайская ЦРБ» представлена кабинетами ультразвуковой и функциональной диагностики, эндоскопических и рентгенологических исследований, клиничко-диагностической лабораторией, отделение восстановительного лечения, массажа.

Для оказания доврачебной помощи населению Первомайского муниципального округа организована работа 16 фельдшерско - акушерских пунктов, 2 врачебных участка, 2 кабинета врача терапевта (участкового), в обязанность которых входит осуществление контроля за состоянием здоровья прикрепленного населения, выявление инфекционных заболеваний, визуальных форм злокачественных новообразований, контроль за своевременным посещением врача лиц диспансерной группы, санитарно-просветительной деятельности, оказание неотложной доврачебной помощи.

В отделении скорой медицинской помощи круглосуточно в смену работают 2 выездные бригады скорой медицинской помощи. Весь санитарный автотранспорт оснащен системой ГЛОНАСС и подключен к Единой диспетчерской службе скорой медицинской помощи Тамбовской области.

Планомерно решаются вопросы кадрового обеспечения отрасли здравоохранения и ее материально-технической базы. Работает соответственно 45 врачей и 156 средних медицинских работников. Районная больница принимает активное участие в федеральных программах «Земский доктор» и «Земский фельдшер».

В настоящее время, в медицинских ВУЗах страны по целевым направлениям учреждения обучается 9 студентов, в медицинских колледжах проходят обучение 4 студента. 1 студент обучается по целевому направлению и ежемесячно получает муниципальную стипендию в размере 1500 рублей.

Демографическая ситуация в округе остается напряженной. Смертность превышает рождаемость в 2,9 раза (*родилось – 145, умерло – 424*). Основными причинами смерти населения остаются болезни системы кровообращения, новообразования, внешние причины смерти.

Образование

Муниципальная система образования представлена Первомайской средней общеобразовательной школой с 15 филиалами (кроме того, еще 3 филиала Первомайской СОШ реализуют только программу дошкольного образования), детским садом с 5 филиалами, 2 организациями

дополнительного образования: дом детского творчества, детско – юношеская спортивная школа.

Доступность дошкольного образования обеспечивается как за счет функционирования детских садов, так и за счет развития вариативных форм дошкольного образования: классы предшкольной подготовки, Центр игровой поддержки детей, Консультативные пункты для родителей и детей, воспитывающихся в условиях семьи, семейные группы, адаптационные группы.

В целом в Первомайском муниципальном округе на 01.01.2024 года охвачены различными формами дошкольного образования 919 детей дошкольного возраста.

В округе получили развитие все имеющиеся формы организации дошкольного образования. В 2023 году открылись две семейные группы (6 детей), всего в округе 3 семейные группы, 9 детей.

На базе Первомайского детского сада функционирует инновационная площадка «STEM-образование детей дошкольного и младшего школьного возраста».

По результатам конкурсного отбора в марте 2023 года Первомайскому детскому саду присвоен статус федеральной инновационной площадки по направлению «Педагогическое сопровождение формирования навыков безопасной жизнедеятельности и образа жизни, профилактики детского дорожно-транспортного травматизма».

Охват детей и подростков общим образованием составляет 100%, количество учащихся в общеобразовательных организациях – 2470 учеников, кроме того 74 ребёнка обучаются в группах предшкольной подготовки на базе школ. Всего классов – комплектов – 177. Средняя наполняемость классов – 14 учащихся.

Продолжается работа, направленная на обеспечение доступности качественного образования учащимся общеобразовательных организаций Первомайского округа. В 2023 году 12 выпускников школы из 88 (14%) получили медали «За особые успехи в учении»; 36 выпускников (41%) набрали на ЕГЭ от 80 до 99 баллов.

В образовательной системе работают 392 педагога, из них 1- Заслуженный учитель РФ, 1- Заслуженный тренер РФ, 8 педагогов удостоены почетных званий, 27 – грамот Министерства просвещения РФ. 17% - педагоги в возрасте до 35 лет.

Завершён капитальный ремонт учебного корпуса №2 Первомайской школы на сумму около 114 миллионов рублей, выполнены работы по благоустройству территории и облицовке здания.

Образовательные организации активно участвуют в реализации национального проекта «Образование»:

- функционируют 10 «Точек роста» - во всех школах, реализующих основное общее, среднее общее образование, три из них были открыты в 2023 году.

- семь школ округа получили новое современное компьютерное оборудование в рамках проекта «Цифровая образовательная среда» на сумму 9,2 млн. руб., из них 3 школы были оборудованы в 2023 году.

В округе созданы 180 новых мест дополнительного образования детей технической, естественнонаучной, художественной, туристско-краеведческой направленностей – созданы школьный театр и музей, открылись фотокружок, реализуются программы «Основы нейротехнологий» и «Человек и природа». На эти цели направлено более 1,4 млн. руб.

«Точки роста» и новые места дополнительного образования, открытые в рамках национального проекта «Образование», дали дополнительный импульс для развития познавательного интереса, способностей и результативности обучающихся.

В 2023/2024 году двое учащихся Первомайской школы стали обладателями грантов одарённым детям и обучающимся, показавшим высокие результаты в учебной, конкурсной, проектной деятельности.

Охват детей в возрасте 5-18 лет дополнительным образованием в 2023 году составил 94,5% (на 6% выше уровня прошлого года, 4-я позиция в области).

Активно ведётся профориентационная работа. Созданы 2 психолого-педагогических класса. Из числа выпускников педагогического класса по направлению «педагогическое образование» в 2023 году в вузы поступили 7 человек, из них в ВУЗы нашего региона - 6.

63 выпускника (71,5%) 11 класса в 2023 году поступили в ВУЗы, из них в ВУЗы нашего региона - 48%. В региональные учреждения среднего профессионального образования поступили 104 выпускника 9-х классов – 88%).

В настоящее время в высших учебных заведениях Тамбовской области по педагогическим специальностям обучаются 7 студентов, заключивших договоры о целевом обучении по педагогическим специальностям, им выплачивается муниципальная стипендия 1500 рублей.

В рамках проекта «Сетевое профильное образование» реализуется дистанционная программа внеурочной деятельности «Финансовая грамотность». Заключены договоры о сетевой форме реализации образовательной программы с Тамбовским университетом им. Г.Р. Державина и Мичуринским государственным аграрным университетом. По дополнительной общеобразовательной программе в рамках учебного плана по реализации элективного курса «Профессии в деталях» школа взаимодействует с Железнодорожным колледжем имени В.М. Баранова, Мичуринским аграрным техникумом, Промышленно-технологическим колледжем.

В планах со следующего учебного года открытие профильного медицинского класса, заключение договора о сетевом взаимодействии с Тамбовским медицинским колледжем.

Активно реализуется проект «Орлята России» и развивается Общероссийское общественно-государственное движение детей и молодежи

«Движение первых». В настоящее время в Первомайской школе – 882 «орлёнка», состоящих в Общероссийском общественно-государственном движении детей и молодежи «Движение первых» – 1308 активистов.

В Первомайском муниципальном округе активно развивается волонтерское направление молодежной политики.

Волонтеры проводят мероприятия и акции, собирают гуманитарную помощь для отправки российским военнослужащим на СВО, плетут маскировочные сети, изготавливают окопные свечи.

В Первомайском муниципальном округе работают 6 патриотических клубов, 8 юнармейских отрядов, 16 первичных отделений «Движения первых», 20 волонтерских отрядов, 12 школьных музеев, 19 уголков памяти.

Активисты «Волонтерских отрядов Первых» - постоянно в топе региональной рейтинговой таблицы - 1 место наши отряды занимали по итогам работы за сентябрь и декабрь 2023 года.

Юнармейцы и волонтеры Победы осуществляют патронат над памятниками павшим землякам в годы Великой Отечественной войны, участвуют в поздравлениях ветеранов, учителей–пенсионеров, сборе гуманитарной помощи военнослужащим.

За учебными корпусами и филиалами закреплено 22 памятника, 13 мемориальных досок.

Регулярно организуются встречи со священнослужителями, епископом Мичуринским и Моршанским Гермогеном, Первомайским отделением Тамбовской областной организации пенсионеров–ветеранов и инвалидов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов, участниками СВО.

Наши активисты участвуют в различных форумах, проектах и конкурсах Росмолодежи.

Культура

Культура является значимым социальным фактором развития муниципального образования, средством эстетического, нравственного и патриотического воспитания населения.

Муниципальный округ располагает развитой сетью учреждений сферы культуры: Центральный Дом культуры, включающий 15 филиалов; Центральная библиотека, включающая 20 филиалов; Детская школа искусств и Первомайский краеведческий музей.

За 2023 год учреждениями культуры округа была проведена определенная работа по организации досуга различных групп населения.

Особое внимание уделяется патриотическому воспитанию молодёжи, возрождению народных праздников и обрядов.

За 2023 год проведено 3195 культурно-массовых мероприятий, присутствующих – более 195 тыс. человек.

Доходы от платных мероприятий ЦДК за 2023 год составили – более 1,2 млн. руб.(102 мероприятия).

За 2023 г. было реализовано 1050 билетов на сумму 178,0 тыс. рублей.

В целях доступности организаций культуры реализуется программа социальной поддержки молодежи «Пушкинская карта». Количество держателей Пушкинской карты - 634 человека (это 96% от потенциальных пользователей).

По итогам регионального конкурса на лучшего работника муниципальных учреждений культуры в номинации «Лучший работник библиотеки» в число победителей вошла директор Центральной библиотеки округа, а в номинации «За преданность профессии» - художник Центрального Дома культуры.

МБУ «Центральная библиотека» Первомайского округа осуществляет библиотечно-информационное обслуживание населения.

За отчетный период сотрудники МБУ «ЦБ» Первомайского муниципального округа Тамбовской области обслужили 16,6 тыс. пользователей, из них дети до 14 лет – 5,0 тыс. человек. Количество присутствующих на мероприятиях библиотеки – более 25,1 тыс. человек.

Книговыдача – более 373,6 тыс. экземпляров книг. Количество поступившей литературы – 1,996 тыс. экземпляров. Совокупный библиотечный фонд – 192,5 тыс. экземпляров.

В МБОУДО «Первомайская ДШИ» контингент учащихся составляет 260 человек. В 2023 году юные таланты заняли достойные места в конкурсах различного уровня: призеры Всероссийского конкурса юных вокалистов «Звонкие голоса России», международного конкурса-фестиваля «Гордость нации», областной олимпиады по музыкальной грамоте «Мир музыкальных загадок» и других конкурсов.

В 2023 году зарегистрировано новое юридическое лицо – Первомайский краеведческий музей. На данный момент экспозиции музея расположены в здании школы. В настоящее время основной фонд музея составляет 4176 экспонатов.

Туризм

Туристический потенциал в округе представлен событийными мероприятиями.

В Первомайском МО проводятся межмуниципальные фестивали:

Фестиваль казачьей культуры «Любо, братцы, любо!»;

Конкурс-фестиваль вокально-хоровой духовной музыки «Покровский Благовест»;

Самое яркое событийное мероприятие округа – фестиваль «Птица на ладони».

Туристический поток на территории округа составляет 33 607 человек, из них экскурсанты – 17 123 человека, по данным платформы «СберАналитика».

Физическая культура и спорт

Для организации и проведения спортивно-массовой и физкультурно-оздоровительной работы в округе имеются: 1 стадион, 14 спортивных залов,

110 площадок и полей, из них: 9 стандартных хоккейных коробок и 3 теннисных корта; 20 встроенных и приспособленных помещений для занятий физической культурой и спортом.

На территории округа ведет работу ДЮСШ, в которой 14 тренеров-преподавателей, обучают 697 человек, самыми массовыми и востребованными являются: греко-римская борьба, футбол, волейбол, художественная гимнастика, баскетбол.

Доля населения в возрасте от 3 до 79 лет, систематически занимающегося физической культурой и спортом, составляет 56,7 %.

В 2023 году в округе появились новые спортивные объекты:

-современная хоккейная коробка установлена у первого учебного корпуса Первомайской школы. Ранее на улице Тельмана была деревянная хоккейная коробка. Залит каток размером 26 на 56 метров для игры в хоккей и массовых катаний.

-в рамках национального проекта «Демография» на территории с. Иловой - Дмитриевское установлена современная спортивная площадка размером 20*20 метров, на которой можно проводить тестирование населения в соответствии с Всероссийским физкультурно-спортивным комплексом «Готов к труду и обороне».

В электронной базе данных ГТО зарегистрировано более 6 тысяч первомайцев. В 2023 году в выполнении нормативов комплекса ГТО приняли участие 944 человека, из них **52** получили **золотой** знак отличия. По итогам реализации Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» Первомайский муниципальный округ занял **5 место**.

Команды муниципального образования принимают участие во многих областных соревнованиях: по греко-римской борьбе, киокусинкай, боксу, настольному теннису, волейболу, баскетболу и другим видам спорта.

Например, Матвей Сухарев два года подряд становился победителем первенства ЦФО по киокусинкай, неоднократно занимал призовые места в областных, межрегиональных, всероссийских соревнованиях, участвовал в первенстве России в составе сборной Тамбовской области. Имеет первый ученический разряд 5 кю.

Дмитрий Гладышев – призер турниров ЦФО по греко-римской борьбе, победитель всероссийских соревнований, член сборной области.

Первомайские баскетболисты – чемпионы области в школьной баскетбольной лиге «КЭС - БАСКЕТ» - в 2023 году представляли ЦФО в г. Ярославле.

В межрегиональных и всероссийских турнирах по дзюдо наши юные спортсмены – постоянные призеры. В соревнованиях 2023 года среди 600 спортсменов со всей страны Тамбовскую область в составе сборной региона представили трое первомайских дзюдоистов – воспитанники секции «Дзюдо детям» Хоботовского филиала Первомайской школы. Двое из них поднялись на пьедестал Почета.

Воспитанница Первомайской ДЮСШ Алина Борисова – участник сборной области по волейболу.

Первомайские спортсмены приняли активное участие в областной спартакиаде среди команд муниципальных округов. Лучший результат первомайцы показали в соревнованиях по настольному теннису. Команда школьного спортклуба «Феникс» заняла первое место.

По итогам всех видов спортивных состязаний мы вошли в ТОП–10, заняв девятое место из 23–х.

В рамках регионального проекта «Спорт – норма жизни» национального проекта «Демография» планируется строительство открытой спортивной площадки Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «ГТО» на сумму 3,6 млн. рублей.

Социальная защита населения

Социальное обслуживание населения на территории округа осуществляет Тамбовское областное государственное бюджетное учреждение социального обслуживания населения «Центр социальных услуг для населения Первомайского района», которое организует предоставление:

- социальных услуг в форме социального обслуживания на дому гражданам, признанным нуждающимся в социальном обслуживании;
- мер социальной поддержки отдельным категориям граждан, семьям, в том числе имеющим детей;
- содействие в оказании отдельным категориям граждан помощи в реализации их законных прав и интересов.

По состоянию на 01.01.2024г. на надомном обслуживании находится 595 человек. За 2023 год социальными работниками оказано более 185 тыс. услуг, из них: социально-бытовых – 17,1 тыс. услуг, социально-медицинских – 14,1 тыс. услуг, социально-правовых – 2 услуги.

Немаловажную роль в эффективной системе социальной защиты населения занимает работа по предоставлению мер социальной поддержки гражданам, имеющим льготный статус.

В базе данных «Многодетная семья» зарегистрировано 453 семьи, в них проживает 1635 детей. За истекший период 17 многодетных семей получили областной материнский (семейный) капитал в размере 100 тыс. рублей.

Для улучшения финансового благополучия семей с детьми, имеющих низкий доход, оказывалась государственная социальная помощь (ежемесячная выплата в размере 12412 рублей).

298 чел. получили компенсацию за присмотр и уход за детьми в общеобразовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования.

В 2023 году оказана государственная социальная помощь на основании социального контракта по поиску работы - 7 чел.; по осуществлению индивидуальной предпринимательской деятельности - 6 чел.; по ведению личного подсобного хозяйства - 5 чел.; по осуществлению иных мероприятий направленных на преодоление гражданином трудной жизненной ситуации – 2 человека.

Меры социальной поддержки льготным категориям граждан (4,2 тыс. чел.) учреждением предоставлялись в соответствии с Федеральными и региональными нормативными документами своевременно и в полном объеме.

Занятость населения

В 2023 году выполнена задача по повышению эффективности и качества предоставления услуг в сфере занятости населения, а также реализации дополнительных мер обеспечения снижения напряженности на рынке труда в Первомайском муниципальном округе.

Доля трудоустроенных в общей численности граждан, обратившихся за содействием в службу занятости населения, уменьшилась в 2023 году на 6,1 % и составила 72,1 % (2022 год – 78,2%).

Анализ структуры обращений в Центр занятости показывает, что в 2023 году уменьшилось число обращений граждан за содействием в поиске подходящей работы на 71 человек.

Организация общественных работ для населения, является одним из средств преодоления безработицы и необходима для дополнительной социальной поддержки граждан, ищущих работу. В течение 2023 года временно трудоустроены на общественные работы 27 человек.

В 2023 году проведено 5 ярмарок вакансий, в том числе Всероссийская ярмарка трудоустройства «Работа России». В ярмарках приняли участие 98 соискателей, 9 предприятий и организаций Первомайского муниципального округа.

Женский клуб «Будь успешной» начал свою деятельность в октябре 2023 года. Его работа проходит в рамках федерального проекта «Содействие занятости» национального проекта «Демография». С октября 2023 года в клубных встречах приняли участие более 30 женщин разного возраста и социального положения, которые состоят на учете в кадровом Центре в качестве безработных. Проект направлен на развитие профессиональных навыков у женщин для успешной профессиональной реализации на рынке труда.

В рамках национального проекта «Демография» прошли обучение 21 чел. Первомайского муниципального округа по следующим востребованным профессиям и специальностям: специалист по маркетплейсам, менеджер, государственное и муниципальное управление, юрист, противодействие терроризму.

Специалистами службы занятости проводились ярмарки вакансий, профориентационные мероприятия по возможности трудоустройства несовершеннолетних граждан. В течение 2023 года были временно трудоустроены 112 человек несовершеннолетних. С целью содействия временной занятости подростков в свободное от учебы время по подпрограмме «Развитие общего и дополнительного образования» муниципальной программы «Развитие образования Первомайского района» из бюджета Первомайского округа направлено 150 тыс. рублей.

В декабре 2023 года открыт молодежный клуб «Территория успеха». Около 20 молодых граждан округа участвовали в клубных мероприятиях. Деятельность молодежного клуба направлена на стимулирование интереса молодежи к востребованным профессиям и отраслям экономики, а также на содействие обеспечения занятости молодежи.

В результате уровень зарегистрированной безработицы по округу по состоянию на 01.01.2024 года составил 0,3 % от экономически активного населения (на 01.01.2023 года – 0,3 %), по области – 0,35%. Уровень безработицы в Первомайском муниципальном округе ниже среднеобластного показателя.

Социально-демографическая ситуация

В 2023 году демографические показатели свидетельствовали о сохранении тенденции к снижению численности населения, обусловленные его естественной убылью.

Естественная убыль населения составила 279 человек (родилось 145 человек, умерло 424 человек), миграционный прирост составил 11 человек (прибыло 494 человека, выбыло 483 человека).

Отрицательная динамика демографических показателей связана с низкой рождаемостью и высокой смертностью населения.

На 01.01.2024 года численность населения округа составила 23,8 тыс. чел., из них более 52,1% трудовые ресурсы. В экономике муниципального округа занято более 10 тыс. человек населения.

В результате развития предприятий, технического перевооружения и модернизации производства в 2023 году создано 252 рабочих мест.

На сегодняшний день сохранение и увеличение населения является приоритетной целью администрации округа. Перед нами стоит задача по замедлению общей убыли населения, которая зависит не только от показателей рождаемости и смертности, но еще и миграции. Первомайский округ является территорией вселения соотечественников в рамках реализации государственной программы по оказанию содействия добровольному переселению соотечественников, проживающих за рубежом.

За время реализации данной программы приняли и разместили 414 участников программы с членами семей (525 чел.).

Решение демографического вопроса вижу в повышении уровня жизни населения, дальнейшей модернизации объектов социальной инфраструктуры, пропаганде здорового образа жизни и укрепления института семьи и семейных ценностей. И в этом направлении мы строим свою работу.

Работа отдела ЗАГС

Государственные полномочия по регистрации актов гражданского состояния на территории Первомайского муниципального округа Тамбовской области в 2023 году осуществляются отделом ЗАГС администрации муниципального округа.

В 2023 году было зарегистрировано 764 акта гражданского состояния, из них: о рождении - 137, о смерти – 409, о браке - 93, о расторжении брака – 81 и другие.

Смертность по району превышает рождаемость в 3 раза.

В 2023 году смертность незначительно увеличилась, составила -53,5% по сравнению с прошлым 2022 годом - 48,4%. Количество браков по району снизилось в 2023 году – 12,2% по сравнению с 2022 годом – 13,5%, рождаемость также уменьшилась 2023 год-18,0% по сравнению с 2022 годом-19,7%, разводов ниже в 2023 году -10,6%, чем в 2022 году – 11,2%.

Отделом ЗАГС было совершено 3790 юридически значимых действий.

В 2023 году был проведён ряд мероприятий направленных на укрепление семейных ценностей.

В торжественной обстановке были проведены вручение свидетельств о рождении, родителям вручали поздравительный адрес (открытку).

Отделом ЗАГС администрации Первомайского муниципального округа проводились чествования юбиляров семейной жизни. В мае 2023 года отмечен День семьи.

Мероприятие, посвященное Дню семьи, любви и верности было проведено 8 июля 2023 года, на нем были вручены две медали «За любовь и верность» супругам Сидоренко из р.п.Первомайский и супругам Афанасьевым из с. Чернышевка.

В конце ноября традиционно проведена выставка рисунков, посвященная Дню матери.

Организация охраны общественного порядка

В 2023 году проводилась системная работа по решению организационных и практических вопросов, связанных с правоохранительной деятельностью.

Общее количество зарегистрированных уголовных дел увеличилось на 25,7% (с 222 до 279), при этом на 161,4 % увеличилось количество тяжких и особо тяжких преступлений (с 44 до 115).

Раскрываемость преступлений в 2023 году составила 64% на уровне области.

В 2023 году наметилась тенденция к снижению количества:

- совершенных краж на 37,1% (с 70 до 44);
- зарегистрированных преступлений против личности – 13% (с 54 до 47).

В условиях, связанных с проведением специальной военной операции, возрастает актуальность усиления противодействия незаконному обороту оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ, представляющему серьезную угрозу общественной безопасности.

Задokumentировано 10 преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия, из которых 5 – не законное хранение оружия.

В 2023 году сотрудниками МОМВД России «Первомайский» проведено 219 рейдовых мероприятий по выявлению фактов незаконного оборота наркотических средств.

В результате проведенных мероприятий на учет поставлено 81 преступление по линии незаконного оборота наркотиков, из которых 78 со сбытом.

В отчетном периоде произошел рост подростковой преступности с 8 до 30 фактов. Основной рост дали преступления, совершенные несовершеннолетней жительницей Мичуринского района, которая на территории р. п. Первомайский осуществляла закладки наркотиков.

С целью профилактики правонарушений и преступлений, совершаемых несовершеннолетними с учащимися МБОУ «Первомайская СОШ» систематически проводятся лекции-беседы по правовой тематике, на родительских собраниях обсуждаются проблемные вопросы в поведении молодежи, разбираются нормы КоАП РФ и УК РФ в части касающейся. В 2023 году проведено 73 лекции-беседы.

В истекшем периоде участковыми уполномоченными полиции пресечено 1041 административное правонарушение, рассмотрено 3470 жалоб и заявлений граждан.

В 2023 году на территории муниципального округа произошло 25 дорожно-транспортных происшествий, в которых погибло 2 человека, получили вред здоровью 46.

В рамках муниципальной подпрограммы «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности» проводились мероприятия по построению и внедрению в эксплуатацию аппаратно-программного комплекса «Безопасный город». На реализацию данного комплекса мероприятий было выделено 1,3 млн.рублей.

Деятельность антитеррористической комиссией округа

Администрацией муниципального округа, правоохранительными органами, органами местного самоуправления проведена значительная работа по недопущению террористических и экстремистских угроз.

В 2023 году проведено 4 заседания АТК, на которых было рассмотрено 16 вопросов.

В рамках реализации подпрограммы «Противодействие терроризму и экстремизму в Первомайском районе» муниципальной программы Первомайского района Тамбовской области «Обеспечение безопасности населения Первомайского района Тамбовской области и противодействие преступности», за счет средств местного бюджета было выделено и освоено 6,7 млн. руб., из них: на совершенствование инженерной защиты образовательных организаций (оборудование ограждений в филиалах МБОУ «Первомайская СОШ») – около 4,0 млн. руб., на организацию лицензированной охраны в муниципальных учреждениях образования и культуры - 2,3 млн. руб., на разработку паспортов транспортной безопасности объектов транспортной инфраструктуры и обучение лиц,

ответственных за обеспечение транспортной безопасности - 0,2 млн. руб., установку ограждения и тревожной кнопки в военном комиссариате Первомайского и Староюрьевского районов Тамбовской области - 0,2 млн. рублей.

Исполнение отдельных государственных полномочий по опеке и попечительству в отношении несовершеннолетних граждан

Работа органа опеки и попечительства, выстроенная на межведомственной основе, была направлена на защиту прав и законных интересов детей, оставшихся без попечения родителей. Основопологающим направлением является профилактика семейного неблагополучия.

В 2023 году выявлено 9 несовершеннолетних граждан, из них 8 устроены в замещающие семьи.

Всего на учете состоят 45 семей, в них воспитываются 67 детей, из которых 10 – усыновленных детей, 42 ребенка находятся под опекой (попечительством), из них 6 несовершеннолетних находятся под опекой по заявлению родителей, 15 детей воспитываются в 8 приемных семьях.

Ежемесячно осуществляется выплата денежных средств на содержание детей, находящихся под опекой (попечительством). В настоящее время 25 опекуна (попечителя) своевременно получают денежные средства на содержание 37 подопечных детей. Всего ежемесячные выплаты опекунам за 2023 год составили 4,389 млн. рублей.

Кроме того, на учете 1 лицо, относящиеся к категории лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей обучающиеся в образовательной школе. За 6 месяцев 2023 года выплаты составили 59 892 рубля.

В муниципальном реестре детей - сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, нуждающихся в предоставлении жилого помещения, числится 16 несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет.

Работа комиссии по делам несовершеннолетних

В 2023 году проведено 54 заседаний муниципальной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав (2022 г.-51), из которых 6 внеочередных (2022 г. – 4).

Рассмотрено 218 (2022 г. - 223) дел. Об административных правонарушениях-183 (2022 г. - 196).

В целях повышения эффективности взаимодействия между органами и учреждениями системы профилактики округа рассмотрено 44 профилактических вопросов (2022 г. - 38).

Для устранения причин и условий, способствующих совершению безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, разрабатывается и реализуется комплексный межведомственный план индивидуальной профилактической работы. Заслушиваются представители субъектов системы профилактики округа о реализации мероприятий плана, их результатах, анализируются изменения,

произошедшие в семье, принимается решение о продолжении индивидуальной профилактической работы.

За 2023 год на профилактический учёт поставлено 16 семей (21 родитель) и 40 детей (2022 г. - 21 семья (26 родителей, 78 детей).

Состоят на профилактическом учете по основаниям: по причине безнадзорности - 65; в связи с совершением правонарушений – 13.

Снято с учета 28 семей (36 родителей, 77 детей), в 2022 г. – 16 семей (19 родителей, 59 детей).

В рамках межведомственного взаимодействия муниципальные учреждения обеспечивают проведение мероприятий по продвижению здорового образа жизни среди несовершеннолетних, вовлечению семей «группы риска» в интересное времяпровождение, активный отдых, совместную деятельность родителей с детьми, трудоустройству. Реализуется система социальных, правовых, психолого-педагогических и иных мер, направленных на нормализацию внутрисемейных отношений.

В 2023 году в Первомайском муниципальном округе зарегистрировано 453 многодетных семьи (1635 детей).

В рамках межведомственного взаимодействия организациями Первомайского муниципального округа оказана социальная помощь семьям, находящимся в социально опасном положении: консультативная, психологическая, помощь в бытовом и трудовом устройстве.

40 семей с детьми заключили социальные контракты по 4 направлениям:

12 - на трудоустройство,

10 – оформили самозанятость (ИП),

10 - на разведение личного подсобного хозяйства,

8 – на иные цели.

В 2023 году по линии управления социальной защиты направлено на отдых и оздоровление 128 несовершеннолетних детей в т.ч. дети, находящиеся в социально опасном положении-6; дети из многодетных семей-76, дети-инвалиды-2, дети из приемных и опекаемых семей-16, дети, из малообеспеченных семей-10, дети от 6 до 17 лет-17, дети СВО -1.

В 2023 году центром занятости населения было заключено 6 договоров (2022 г. – 5) по организации временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время, трудоустроено 112 подростков (2022 г. – 108), из «социально - опасных» состоящих на учете в МКДН и ЗП - 5 человек (2022 г. – 7).

За 2023 год специалистами служб системы профилактики было осуществлено 243 (2022 г. - 230) выезда в семьи, находящиеся в социально опасном положении. Всего было обследовано 85 семей (2022 г. - 75 семей) с целью проверки условий жизни и здоровья детей с составлением актов обследования материально-бытовых условий жизни. С каждой семьей проведены профилактические беседы, а также разъяснен порядок получения различных мер социальной поддержки (детское пособие, субсидии на оплату ЖКУ, государственная социальная помощь, отдых и оздоровление детей).

Организация и осуществление мероприятий по гражданской обороне, защите населения от чрезвычайных ситуаций, обеспечению пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах

В 2023 году проводились мероприятия по гражданской обороне, направленные на подготовку к защите и по защите населения, материальных и культурных ценностей от опасностей, возникающих при военных конфликтах. Проведены проверки подвальных помещений многоквартирных жилых домов и иных сооружений на предмет их возможного использования в качестве мест укрытия населения в особый период. Обновлен реестр учета укрытий на территории Первомайского муниципального округа.

Проводились проверки приемных эвакуационных пунктов и пунктов временного размещения населения, созданных на базе филиалов МБОУ «Первомайская СОШ».

Созданы и функционировали 11 учебно-консультационных пунктов по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям для обучения населения, не занятого в производстве и сфере обслуживания.

В рамках проводимой Всероссийской тренировки были организованы и проведены практические мероприятия на территории Первомайского производственного участка «Моршанского ЛПУ МГ» ООО «Газпром трансгаз Москва» по отработке поступающих вводных по гражданской обороне.

На выполнение мероприятий в рамках муниципальной целевой подпрограммы «Снижение рисков и смягчение последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и развитие единой дежурно-диспетчерской службы» в 2023 году бюджетом было выделено и освоено 3115,5 тыс. руб. (приобретены раскладушки, подушки, одеяла, комплекты постельного белья). Создан резерв материальных средств на сумму 777,0 тыс. рублей, находящийся на складе администрации Первомайского муниципального округа (средства первоочередного жизнеобеспечения, аварийно-спасательное имущество, средства связи и оповещения, средства малой механизации и инструмент).

В 2023 году были организованы и проведены превентивные мероприятия по подготовке к весенне-летнему пожароопасному периоду. Площадь лесов составляет 14957 га., п. Бригадирское лесничество (36 чел.) и п. Хоботово (1767) подвержены угрозе перехода ландшафтных (природных) пожаров.

На все населенные пункты, подверженные угрозе лесных пожаров разработаны и утверждены паспорта. Утвержден расчет на эвакуацию. Определены пункты временного размещения населения.

Для тушения ландшафтных (природных) пожаров на территории округа имеется 137 источников наружного противопожарного водоснабжения.

В весенне-летний пожароопасный период 2023 года лесных пожаров не зарегистрировано.

В 2023 году на территории Первомайского муниципального округа зарегистрировано 109 случаев пожара, погиб 1 человек.

В 2023 году проведено 6 заседаний комиссии по предупреждению ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечения пожарной безопасности округа, на которых было рассмотрено 28 вопросов.

На выполнение мероприятий подпрограммы «Пожарная безопасность» было выделено и освоено 664,0 тыс. рублей

В целях безопасности людей на водных объектах округа в период купального сезона 2023 года был открыт один муниципальный пляж - на реке Сухой Иловой в п. Заводской.

В период купального сезона проводились совместные с правоохранительными органами рейды по выявлению нарушений Правил охраны жизни людей на водных объектах, ответственность за которые предусмотрена ст.19.7 Закона Тамбовской области № 155-З «Об административных правонарушениях в Тамбовской области».

Были организованы и проведены месячники по безопасности на водных объектах в летний и осенне-зимний периоды.

В 2023 году на водных объектах округа гибели и травматизма людей допущено не было.

Организация муниципального управления.

Повышение эффективности использования муниципального имущества

Основными вопросами в регулировании имущественных отношений является эффективное использование имеющегося муниципального имущества, в том числе земельных ресурсов.

В 2023 году действовали 7 договоров аренды муниципального недвижимого имущества и 3 договора движимого имущества. Сумма поступившей арендной платы составила 2,3 млн. руб. или 105,4 % к бюджетным назначениям.

В бюджет Первомайского муниципального округа поступили денежные средства от арендной платы за земельные участки, в сумме 7,0 млн. руб. или 109,9 % к бюджетным назначениям.

В бюджет Первомайского муниципального округа поступили доходы от продажи земельных участков в сумме 1,0 млн. руб. или 126,2 % к бюджетным назначениям.

Утвержден перечень имущества, предназначенного для передачи во владение и (или) пользование субъектам малого и среднего предпринимательства. В перечень включены 20 объектов, в том числе 3 объекта движимого имущества (автомшины). Передано в аренду субъектам малого и среднего предпринимательства 4 нежилых помещения площадью 97 кв. м. и 3 автомашины.

В 2023 году в прогнозный план (программу приватизации) было включено 3 объекта недвижимого имущества и 1 объект движимого

имущества. Доходы от продажи движимого имущества составили 0,2 млн. руб., от продажи недвижимого имущества - 1,8 млн. рублей.

Всего от продажи муниципального имущества поступило около 2,1 млн. руб. или 100,1% к бюджетным назначениям.

В соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», части 1 статьи 5 Закона Тамбовской области от 10.05.2023 № 305-З «О преобразовании всех поселений, входящих в состав Первомайского района Тамбовской области» проведена работа по утверждению перечня объектов недвижимого имущества, объектов движимого имущества и земельных участков, составляющих муниципальную собственность Первомайского муниципального округа Тамбовской области. В перечень муниципального имущества включено более 6000 объектов.

Муниципальные закупки

Муниципальными заказчиками в 2023 году было заключено 145 муниципальных контрактов на сумму 142,02 млн. рублей, из них:

- в сфере дорожного строительства было проведено 10 конкурентных процедур на сумму – 547,33 млн. рублей, экономия - 7,17 млн. рублей;
- в сфере образования было проведено 63 конкурентных процедур на сумму – 59,22 млн. рублей, экономия – 8,91 млн. рублей;
- в сфере дошкольного образования было проведено 18 конкурентных процедур на сумму - 3,76 млн. рублей, экономия - 0,43 млн. рублей;
- в сфере культуры было проведено 4 конкурентных процедур на сумму - 0,07 млн. рублей, экономия - нет;
- в сфере обеспечения муниципальных нужд организаций было проведено 50 конкурентных процедур на сумму – 43,45 млн. рублей, экономия составила - 2,29 млн. рублей;

В 2023 году по результатам проведения торгов экономия бюджетных средств составила 18,79 млн. рублей.

Сэкономленные денежные средства направлены на решение других вопросов местного значения.

Административная реформа

МКУ «Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг населению» Первомайского муниципального округа, по принципу «одного окна», в 2023 году оказано 40631 (2022 год - 39531) видов услуг всех уровней.

Учреждение, совместно с территориально обособленными структурными подразделениями, предоставило более 41 670 услуг населению, в том числе федерального значения – 23882 услуг, где самыми востребованными были услуги Росреестра, Министерства внутренних дел, Федеральной налоговой службы, Социального фонда России.

В бюджет Тамбовской области поступило свыше 1 034 000 рублей

государственной пошлины от предоставления федеральных услуг.

В рамках исполнения Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления» в 2023 году в Единой системе идентификации и аутентификации зарегистрировано в многофункциональном центре более 800 человек.

На базе МФЦ организовано предоставление бесплатных юридических консультаций отдельных категорий граждан, в том числе оказывается правовая поддержка мобилизованным гражданам, участникам специальной военной операции и членам их семей.

В МФЦ для самостоятельного получения заявителями в электронном виде государственных и муниципальных услуг (использования сервисов), при консультационной и организационно-технической поддержке сотрудников МФЦ, оборудован Сектор пользовательского сопровождения, специально оборудованное рабочее место.

Для удобства заявителей установлен Pos-терминал для безналичной оплаты госпошлины без комиссии, при получении государственных услуг в МФЦ.

В конце года открылось новое территориально обособленное структурное подразделение в Центре занятости населения для получения услуг в рамках реализации жизненных ситуаций.

Главным достижением МФЦ 2023 года стало-1 место за участие в конкурсе лучший универсальный специалист по Тамбовской области, которое заняла Сухарева Е.М. МКУ «МФЦ Первомайского района» по итогам мониторинга занял 3 место по Тамбовской области.

Работа с гражданами

Работа с обращениями граждан является одним из основных направлений деятельности администрации Первомайского муниципального округа. Открытый, прямой и конструктивный диалог – основа взаимоотношений с обществом. Для этого выстроена система коммуникационного и информационного взаимодействия.

Информирование населения и открытость власти – необходимые инструменты развития современного гражданского общества. Для данного направления используется: официальный сайт, газета «Вестник» Первомайского муниципального округа, информационные сообщества в социальных сетях, встречи с населением. Кроме того, встречи с активной молодежью в рамках проекта «Диалог на равных» (их проблемы, интересы и творческие планы).

За 2023 год в администрацию Первомайского муниципального округа поступило 534 обращения, из них 411 письменных и 123 устных. Более 30-ти % решены положительно. При этом следует отметить, что количество поступивших обращений по сравнению с аналогичным периодом прошлого года (377) увеличилось на 41,6%.

Внедрение системы «Инцидент-менеджмент» позволило установить прямой диалог между населением и властью, быстрее реагировать на найденные сообщения в социальных медиа и способствовать их решению. За 2023 год через социальные сети поступило 1042 обращения.

Жителей Первомайского муниципального округа волнуют вопросы жилищно-коммунальной сферы и вопросы социального характера. Стараемся идти на встречу каждому обратившемуся и содействовать в меру возможностей в решении озвученных проблем.

Так, по итогам прошедшего года социальная адресная материальная помощь из бюджета округа оказана 21 гражданину в сумме 180 тыс. рублей.

Задачи на 2024 год:

Образование

1. Капитальный ремонт здания Первомайской школы в с. Старосеславино. Планируемая стоимость проекта – 93,1 млн. рублей.

2. Капитальный ремонт здания Первомайской школы в с. Иловай-Дмитриевское. Планируемая стоимость проекта – 56,6 млн. рублей.

3. Ремонт фундамента здания учебного корпуса №3 Первомайской школы. Планируемая стоимость проекта – 5,3 млн. рублей.

4. Строительство спортивного зала в филиале Первомайской школы п. Хоботово (28,2 млн. рублей).

5. Участие в конкурсном отборе Минсельхоза РФ по программе КРСТ по проекту строительства детсада в п. Хоботово на сумму 36,9 млн. рублей.

6. Материально-техническое оснащение дошкольных и общеобразовательных учреждений округа.

Здравоохранение

В рамках реализации национального проекта «Здравоохранение» строительство Центра врача общей практики в селе Иловай-Дмитриевское на сумму 32,1 млн. рублей.

Культура

Ремонт здания музея. Планируемая стоимость проекта – 0,5 млн. рублей.

Спорт

1. Строительство современной площадки для сдачи норм ВФСК «ГТО» в р.п. Первомайском, пл. Ленина 4а.

2. В рамках реализации национального проекта «Демография» регионального проекта «Спорт – норма жизни» на стадионе «Факел» планируется строительство трибун (35,2 млн. рублей).

Дороги

В рамках государственной программы «Развитие транспортной системы и дорожного хозяйства Первомайского муниципального округа

Тамбовской области» в 2024 году планируется ремонт автомобильных дорог в округе на сумму 29,3 млн. руб. по ул.Мичурина - 1,277 км, ул.Мира – 0,9 км, ремонт участка автомобильной дороги Каспий - Малый Снежеток - Лычное протяженностью 1,27 км.

Благоустройство территорий

В рамках реализации регионального проекта «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жилье и городская среда» в 2024 году запланированы работы 6-ми общественных и 2-х дворовых территорий на сумму 20,3 млн. рублей:

- освещение «Парка Победы» в с.Иловай-Дмитриевское;
- благоустройство прилегающей территории филиала МБДОУ «Дружба» «Первомайский детский сад»;
- благоустройство парка ул.Школьная в р.п.Первомайский, (2 этап) и 2-х дворовых территорий: асфальтирование ул.Вокзальная, 32 и ул.Э.Тельмана,16;
- устройство уличного освещения в с.Старосеславино, п.Хоботово;
- асфальтирование дорожек на территории кладбища в р.п.Первомайский.

Строительство Семейного парка в районе площади Ленина.

Ремонт тротуара по ул.Больничная в р.п.Первомайский.

Инициативные проекты

В рамках инициативного бюджетирования подано 13 заявок (общая сумма более 21 млн.рублей) на реализацию проектов по благоустройству территорий, ремонту и отсыпке дорог:

ремонт автомобильной дороги в р.п.Первомайский по ул. Западная от д.№25/2 до д.№37;

ремонт автомобильной дороги в р.п. Первомайский по ул. Зои Космодемьянской от д.№1 до д.№17;

ремонт автомобильной дороги в р.п. Первомайский по ул. Зои Космодемьянской от д.№19 до д.№34;

ремонт уличного освещения по ул.Молодежная, ул.Фрунзе в с.Хобот-Богоявленское Первомайского муниципального округа Тамбовской области;

ремонт автомобильной дороги по ул.Некрасова в с. Хобот-Богоявленское Первомайского муниципального округа Тамбовской области;

ремонт дороги по улице Новая с.Новокленское Первомайского муниципального округа;

благоустройство детской игровой площадки ул.Заречная д.Фонвизино Первомайского муниципального округа Тамбовской области;

благоустройство территории по ул. Школьная в с.Новосеславино Первомайского муниципального округа Тамбовской области;

ремонт автомобильной дороги по ул.Советская в с. Старосеславино Первомайского муниципального округа Тамбовской области;

ремонт автомобильной дороги по ул.Федоровка в с.Змеевка Первомайского муниципального округа Тамбовской области;

ремонт автомобильной дороги по ул.Первомайской в с.Старокленское Первомайского муниципального округа Тамбовской области;

ремонт дороги по улице Железнодорожная в пос.Хоботово Первомайского муниципального округа;

благоустройство территории памятника погибшим воинам в годы Великой Отечественной войны в с.Чернышевка Первомайского муниципального округа Тамбовской области.

Заключение

Президент Российской Федерации объявил 2024 год в стране Годом семьи. Акцентируется внимание на необходимости решать демографическую проблему, считая ее одной из ключевых проблем для нашей страны. Большая многодетная семья должна стать нормой общества. А мы должны создать для этого все условия: создание новых рабочих мест с достойной заработной платой, обеспечение комфортного уровня как для работы, так и для жизни на селе. Сюда входит медицина, современное образование, благоприятная экологическая обстановка.

Губернатор Тамбовской области Максим Борисович Егоров поставил цель, что Тамбовщина должна стать местом, где хорошо. Хорошо жить, работать, отдыхать, любить, рожать и воспитывать детей. Вот такой он видит нашу область в будущем.

Следовательно, впереди у нас с Вами много важных и ответственных дел, планов, которые предстоит воплотить в жизнь. И только совместными усилиями с депутатами Совета депутатов Первомайского муниципального округа, в тесной коммуникации с жителями, с максимальным уровнем открытости и информирования, – мы сумеем продолжить все начатые проекты и воплотить в жизнь самые смелые идеи для развития нашего округа.

Хочу поблагодарить за поддержку Губернатора Тамбовской области Максима Борисовича Егорова, команду Правительства, депутатов всех уровней за те меры поддержки, что направлены на развитие Первомайского муниципального округа.

Благодарю всех за внимание!